

# 望闻问切诊人间百病 汤丸膏散保一方安康

——记衡南县人民医院中医药特色科

■朱嘉林

巍巍南岳旁，滔滔湘江畔，在雁城广袤的沃土上，矗立着一所蓬勃发展的综合性医院——衡南县人民医院。

这里，人才荟萃，有口皆碑，医者仁心为病人的安康护航。

这里，设备先进，技术精湛，是孕育杏林娇子的教学摇篮。

这里，园林典雅，亲情浓郁，是患者养生益寿的生态花园。

这里，有一群人，勤于追梦，敢为人先，悬壶济世，妙手回春，为守正创新、传承发展中医药事业而铿锵前行！

他们，就是衡南县人民医院中医药特色科团队！望闻问切诊人间百病，汤丸膏散保一方安康！几代人筚路蓝缕不辍耕耘，八十载春华秋实书写不朽传奇！

**传承岐黄之术，打造“中医之乡”**

衡南中医药历史源远流长，名医辈出。元代曾世荣、清代蒋凤梧、近代欧阳履钦等人精通岐黄之术，名垂史册。解放后，在欧阳琦、李熊飞和医院首任院长戴飞熊等名老中医的带领下，衡南县人民医院中医人坚守中医传统理论之正本，传承中医临床思维之精髓。在当时缺医少药的年代，来回奔波于城乡，抢时间、救危厄、攻难关，大力发展中医药适宜技术，自制中药丸、散、膏、酊等剂型，救治无数患者，彰显传统中医药魅力。

医院先后走出一大批名老中医，如戴飞熊、杨安时、王宪、麻一德、肖家喜、刘新华、谢旺、凌春仕、刘汉国等，衡南县人民医院的中医药事业也随各位中医名家声名鹊起。上世纪八九十年代，肖家喜以“侯氏疗法”治疗风湿痹症，刘新华、刘汉国以传统方法治疗脾胃病，谢旺以中医秘方治疗烧烫伤，凌春仕以传统方法治疗小儿疳积和小儿佝偻病等享有盛誉。

新世纪以来，医院创新模式，坚持“一带二送三引进”，造就一支优秀的中医团队。一带，即以师带徒方式带出一批技术骨干。二送，即加强与中医药高等院校和国内知名医院的联系，每年选送业务骨干到中医药高等院校和国内知名医院进修学习。三引进，即出台优惠政策，引进优秀中医人才和先进技术。

目前，该院共有中医类执业医生 27 人，均具有本科以上学历，其中副主任医师以上职称 9 人，主治医师 10 人，研究生以上学历 4 人，名老中医 3 人。扎实的中医理论知识，丰富的临床经验，良好的治疗效果，助推衡南县中医药事业持续健康、高速发展，让“中医之乡”焕发出新的夺目光彩。

## 彰显中医特色，争奇斗艳满园春色

随着时代的进步和“健康中国”战略的实施，衡南县人民医院中医人坚毅扬帆前行，他们劈波斩浪，上下求索，在中医药发展的长河中激荡起一朵朵绚丽的浪花。有的传承精华，身怀绝技；有的继承创新，开辟新径；有的手法高超，接骨疗伤……传统中医药与现代医学在衡南县人民医院得到完美结合，使古老的中医药焕发出新魅力。

中医正骨专家杨凯主任运用中医传统手法整复各类骨折，手法以“稳、准、轻、快”见长，配合自制中医膏方外敷，患者不用开刀，痛苦小，恢复快，花钱少，突显中医的“简、便、验、廉”的优势。

衡阳一位 56 岁的患者蒋女士，曾于 2020 年在河北唐山的一亲戚家中意外摔倒，伤后右肩关节疼痛，活动受限，在唐山市某三甲医院就诊，诊断为右肱骨近端骨折，建议行手术治疗，后辗转天

学党史 悟思想  
办实事 开新局

## 哪里有需要，疫苗接种小分队就去哪里

南华大学附属第二医院积极推进新冠疫苗接种工作

医院制定了详尽的疫苗接种方案，在部署调配、时间安排、流程管理、服务保障方面下足工作，有序推进了高新区新冠肺炎疫苗接种工作。

哪里有疫苗接种需要，接种小分队就去哪里。在保障高新区（市一中体育馆）方舱接种点接种工作顺利开展的同时，南华附二医院还派出了多支队伍奔赴西湖公园、二七二厂、船山英文学校、衡阳师范学院老校区、南华大学红湘校区、雨母校区、湖南交通工程学院等多个疫苗接种点开展工作。每到一处，小分队都会迅速熟悉工作，火速进入工作状态，明确责任分工，操作规范，确保各项工作安全顺利开展。

近日来，随着市民的疫苗接种意识增强，前来接种的市民络绎不绝。为了能让市民们尽快接种，队员们克服困难，牺牲双休日和午休时间。为了节约时间和防护物资，队员们尽量少喝水、少上厕所。

“疫苗接种是预防传染病最经济、最有效的措施，我们每多付出一分努力，人民就更加安全一点。接种工作虽然时间



守正创新的中医团队

领衔，以邓松、刘用、许鹏、陈艳丽等为骨干的医师团队，在传统的针灸、推拿、放血、拔罐、穴位注射、中药外敷等治疗的基础上，充分利用现代康复技术，让现代康复技术融入传统理疗之中。该科不仅拥有一大批传统理疗设备和现代康复器材，还根据季节天气变化开展“治未病”，针对不同的疾病，不同的个体，研制出不同的“治未病”配方，其中“冬病夏治三伏贴”就是其中之一。

该院中医正骨一直秉承“能保守，不微创；能微创，不开放”的理念。中医骨伤既讲究继承，又倡导创新，创新能让中医正骨更好地传承。杨凯在传统的手法复位基础上又能熟练地开展各类骨折开放复位内固定术，髋关节、膝关节置换术、关节翻修术、椎体成形术等，在中西医结合治疗骨髓炎、骨肿瘤及各种关节病变也有很深的造诣。

该院中药房目前有精制高质量中药饮片 400 余种，煎药（超微）颗粒 380 余种。中药制剂室具有散剂、水丸、大蜜丸、膏方的生产能力，能提供中药代煎加工服务，以满足广大患者个体化用药需求。

### 倡导中西合璧，协同作战和合共荣

在院长王孝诚的大力倡导下，医院积极开展中西医结合治疗，发挥中西医各自的优势。医院依托强大的中医力量，大力推进中医进西医病房，每个临床科室都有自己的中医医生，让每位患者都能第一时间得到中医中药的服务。如果遇到重大疾病或疑难杂症，所在科室可提出申请，中医药特色科会派出强大的中医专家团队为临床各科解惑并解决实质问题。

该院成立中西医结合治疗工作领导小组，由院长担任组长，明确一名副院长专门负责该项工作，每月对中西医结合治疗情况及推广中医药适宜技术进行考核，加强学科建设和科研攻关，有力促进了中西医协同作战，和合共荣。

名中医唐修宇主任是医院首批引进的中医研究生，师从全国老年病专家邹碧云教授，特别在运用中医对肝胆、妇科、风湿、心血管病及疑难杂症方面有其独特的理法方药。许多西医认为非常棘手甚至放弃的病人，经唐修宇的辨证施治，神奇般地康复。78 岁的邓奶奶因“右侧面部疼痛反复发作 3 年”慕名前来就诊，来院时，疼痛难忍、心烦欲死、多汗畏寒。通过望闻问切后，唐修宇诊断为偏头痛风，证属寒湿瘀滞经络，予 20 剂中药内服一段时间后，未再出现疼痛。

神经内科主任王君胜专治“元神之府”——神经系统疾病。王君胜会根据缺血性还是出血性脑病，分别采用中西结合溶栓治疗或微创治疗，在最短的时间内稳定病情，挽救病人的生命；后期康复阶段则遵循“缓则治其本”的原则，重点以自创中药经验方“偏瘫复原汤”，配合中药定向透药、药棒穴位按摩或针灸，从根本上祛除病因，恢复正常，达到长期痊愈。参加工作以来，王君胜共成功救治脑血管意外患者超过 1000 人，其中 70 岁以上患者约 300 名。

康复理疗科拥有以陈海波、戴辉程为代表的中医师，擅长中医治疗各种慢性病，如颈椎病、腰椎间盘突出症、肩周炎、膝关节炎等，以及各种运动损伤的治疗。康复理疗科拥有以陈海波、戴辉程为代表的中医师，擅长中医治疗各种慢性病，如颈椎病、腰椎间盘突出症、肩周炎、膝关节炎等，以及各种运动损伤的治疗。

82 岁患者邓爷爷来自广西南宁，2018 年前前列腺癌并胸椎、腰椎、下颌骨多发骨转移，导致下颌骨化脓性坏死，双下肢接近瘫痪，经多家三甲医院抗肿瘤（去势治疗）、抗感染、抗骨质破坏、营养神经等治疗，效果不佳，最后都建议手术治疗。老人及家属考虑年事已高，拒绝手术，后经广西转来湖南，慕名来到衡南县人民医院。

康园（中医）科石爱伟、刘运娥两位主任认为病人是经过多次抗肿瘤治疗（去势治疗），造成正气不足，无力抗邪外出，瘀毒痰瘀互结于内而致。于是，前期以“益气养血托里以扶正，化瘀解毒排脓以祛邪为主，后期以健脾补肾化瘀散结为主”，配合少量西药内服。一个多月的辩证施治，困扰病人的下颌骨化脓性坏死奇迹般地痊愈了。

综合协调组每天严格落实新冠病毒疫苗的日报表、AEFI 日监测等报告工作，及时收集各县（市）区新冠疫苗供应及使用情况，做好每日接种总人数、疫苗到货数、疫苗库存数、异常反应情况的统计，及时汇总分析新冠疫苗接种工作的进展情况，为新冠疫苗的统筹分配提供科学有力的参考，确保疫苗精准调度、合理分配，保障民众接种需求。3 月份以来，协调办公室累计报送各类报表 500 余份，为上级部署新冠疫苗接种提供了及时、准确地指导依据。

全市所有新冠病毒疫苗接种点都需经市、区两级疾控中心验收合

## 科学普及戒烟技巧

衡阳县开展无烟日主题宣传服务活动

本报讯（通讯员 胡小敏）近日，衡阳县卫健局、县计生协会结合党史学习教育实践活动，组织县爱卫事务中心和卫健志愿者举行“5·31 世界无烟日”控烟主题宣传服务活动。

活动现场，卫健志愿者围绕活动主题，通过悬挂横幅、摆放控烟展板、健康咨询指导、发放控烟宣传资料

料等形式，积极倡导文明健康的生活方式，科学宣传普及烟草危害知识和戒烟技巧；通过传播烟草对自己、对家人、对朋友的危害知识来营造无烟、绿色的社会环境，让吸烟的群众早日承诺戒烟，养成文明的健康习惯。

此次活动共制作控烟展板 20 余块，发放控烟宣传资料 8000 余份，接受健康咨询 350 余人次。

## 提高科学防疫意识 科普遗传疾病知识

衡阳县卫健局、县计生协参与科技活动周系列活动

本报讯（通讯员 胡小敏 杨勍）近日，衡阳县卫健局、县计生协结合自身特点和党史学习教育实践活动，积极参与衡阳县 2021 年科技活动周系列活动。

当天上午 9 点，衡阳县洪市镇广场上热闹非凡，县卫健局、县计生协志愿者通过设立咨询台，围绕新冠肺炎疫情常态化防控、新时代文明实践乡村振兴、公

共卫生安全防控、罕见性遗传病科普、公共健康、优生优育、艾滋病防治等热点问题，开展咨询、免费义诊等活动。同时向过往群众发放优生优育宣传资料和计生药具。此外，活动还邀请专家开展《常见疾病与自我保健》专题讲座，进一步提高公众科学防疫意识，为顺利实施乡村振兴战略贡献卫健力量。



疫苗接种现场

紧，任务重，但这是一件利国利民的大好事，能贡献自己的一份绵薄之力，是一名医务人员应尽的职责。”二分队队长邓亮表示。

今年以来，南华附二医院党委、行政

积极将党史学习教育同为群众办实事紧密结合起来，用暖心、贴心的服务生动践行党建领航，共建健康衡阳，通过专业的素质、优质服务和敬业精神，为构筑免疫屏障积极出力。